

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении медалей «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда» и о награждении этими медалями участников обороны Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда

- 1. Удовлетворить ходатайство Народного Комисариата Обороны СССР и учредить специальные медали «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда».
2. Наградить медалями «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда» всех участников героической обороны Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда.
3. Утвердить Положение о медалях «За оборону Ленинграда».

«За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда».
4. Утвердить образцы и описание медалей «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 22 декабря 1942 г.

Положение о медалях «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда»

- 1. Медалями «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя» и «За оборону Сталинграда» награждаются все участники обороны Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне.
2. Вручение медалей производится от имени Президиума Верховного Совета СССР на основании документов, удостоверяющих фактическое участие в обороне Ленинграда, Одессы, Севастополя, Сталинграда, выдаваемых командирами частей, начальниками военно-лечебных заведений и соответствующими областными и городскими Советами депутатов трудящихся.
3. Вручение производится: а) лицам, находящимся в войсковых частях Красной Армии, Военно-Морского

Флота и войск НКВД, — командирами войсковых частей, а лицам, выбывшим из состава армии и флота, — областными, городскими и районными военными комиссарами по месту жительства награжденных; б) лицам из гражданского населения — участникам обороны Ленинграда и Сталинграда — Ленинградским и Сталинградским областными и городскими Советами депутатов трудящихся, а участникам обороны Одессы и Севастополя — областными и

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 ДЕКАБРЯ

В течение ночи на 23 декабря наши войска в районе Сталинграда, на Центральном фронте и в районе среднего Дона продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

В заводском районе Сталинграда наши части вели активные боевые действия и выбили противника из нескольких десятков домов и бандажей. Немцы предприняли ряд контратак, но, потеряв только убитыми до 200 солдат и офицеров, откатились на исходные позиции. Нашими бойцами захвачено 2 орудия, 2 миномета и 29 ручных пулеметов.

Северо-западнее Сталинграда наши подразделения ночью атаковали позиции немцев и после ожесточенной схватки заняли несколько оков и бандажей. На поле боя осталось 140 вражеских трупов. Захвачено 9 пулеметов, 2 миномета, 78 винтовок и радиостанция. На другом участке группа гитлеровцев пыталась вести разведку. Встретившие пулеметным и залповым ружейным огнем, немцы отошли, оставив на поле боя личное оружие и несколько десятков трупов.

Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Противник силами автоматчиков и 70 танков атаковал один населенный пункт обороняемый бойцами И-ской части. На подступах к населенному пункту наши артиллеристы подбили и сжгли 10 немецких танков. На другом участке пехота и танки противника атаковали наши позиции в районе железной дороги, но были отброшены с большими для них потерями. В этих боях немцы потеряли убитыми свыше батальона пехоты, 16 танков, 12 орудий и 24 пулемета.

В районе среднего Дона наши войска вели наступательные бои и освободили ряд населенных пунктов. При занятии одного населенного пункта И-ская часть завладела в плен 2.200 вражеских солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи, в числе которых много тяжелых орудий, автомашин и танков. На другом участке группа танков под руководством лейтенанта Торопова ворвалась в населенный пункт, уничтожила 4 орудия и захватила 140 пленных. Другая группа танкеток под руководством лейтенанта Акина атаковала гитлеровцев, укрепившихся в роще. Танкетки позволили немецкую оборону и истребили до 800 вражеских солдат и офицеров.

На Центральном фронте, западнее Ржева, бойцы И-ской части отразили атаку противника и уничтожили до 150 гитлеровцев, 3 танка и 2 самоходных орудия.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 ДЕКАБРЯ

В течение 23 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте вели наступательные бои на прежних направлениях.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — Кабычино, Баранниково, Новоселовна, Ольховый Рог, Большинская, Сулинский и районные центры — Волошино, Первомайское.

В заводском районе Сталинграда наши подразделения, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед и выбили противника на 24 домов и ряда домов. Нашими бойцами уничтожено более сотни гитлеровцев и захвачено одно орудие, 3 миномета, 21 пулемет и 50 винтовок. На южной окраине города минометным огнем рассеяно скопление вражеской пехоты.

Северо-западнее Сталинграда наши войска укрепляли свои позиции и вели разведку. На одном участке группа наших разведчиков заняла пять немецких оков и истребила несколько десятков гитлеровцев. Нашей авиацией уничтожено на аэродроме 7 транспортных самолетов противника.

Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Немцы продолжают подталкивать и вводить в бой новые силы танков и пехоты, но им не удалось сломать сопротивление советских войск. Наоборот, в течение дня противник был выбит из двух населенных пунктов. Наши части продолжают уничтожать живую силу и технику гитлеровцев. И-ская часть подбила и сжгла 5 немецких танков, 48 автомашин с различными грузами и уничтожила 23 орудия различных калибров. На другом участке совместными действиями наших пехотинцев, бронейщиков и гвардейцев-минометчиков подбито 18 немецких танков и уничтожено до батальона немецкой пехоты.

В районе среднего Дона наши войска продолжают преследовать разбитые немецко-фашистские войска и заняли ряд населенных пунктов. В одном районе наши части полностью разгромили ранее оккупированную группировку противника и захватили большое количество пленников и трофеев. Бойцы И-ской части заняли крупный населенный пункт, в боях за который истребили более 800 гитлеровцев. На одном участке немцы спешно подтащили резервы и пытались задержать наши наступательные части. Советские бойцы опрокинули пехоту противника, разгромили штаб вражеской дивизии и захватили несколько складов с боеприпасами, оружием и разными военными имуществом.

На Центральном фронте наши войска вели боевую разведку и наступательные бои против блокированных гарнизонов про-

В районе Великие Луки наши штурмовые отряды вели бои по уничтожению немецких гарнизонов, блокированных в населенных пунктах.

Одны из отрядов литовских партизан в бою с подразделениями противника истребили 37 немецких солдат. Партизаны захватили пулемет, 14 винтовок, 5 револьверов и без потерь вернулись на свою базу.

Последнее время гитлеровцы распространяют многочисленные сообщения о том, что немецко-фашистские войска будто бы окружили на ряде участков фронта значительные группы советских войск. Только за один день, 21 декабря, берлинские радио передали несколько таких сообщений. В одном из них говорится: «На линии между Калининским и озером Ильмень противник тесно пытался охватить окруженные части. На этом участке русские потеряли 7 дивизий: 19, 35, 37, 47 и 74 стрелковые дивизии и 65 и 216 танковые дивизии... Цель операции последнего времени заключалась в освобождении всех окруженных нами большевистских частей. Однако цель эта большевиками не достигнута». Это сообщение гитлеровцев, равно как и другие ему подобные, высосано из пальца. Во-первых, никакой линии фронта между Калининским и озером Ильмень нет. Фронт идет от озера Ильмень к гор. Великие Луки. Последний находится в 340 километрах западнее Калининна. Немцам очень хотелось, чтобы фронт был у Калининна, но сие от них не зависит. Во-вторых, гитлеровцы не могли уничтожить ни одну из группировок, окруженных немцами, так как некоторых из них, как, например, 65 и 216 танковых дивизий в составе Красной Армии никогда не было и нет, а другие дивизии и полные действующим, но на других участках фронта, и успешно громят немецко-фашистские войска. В-третьих, ни у озера Ильмень, ни в каком-либо другом месте советско-германского фронта советские войска не находятся в окружении. Не спроста немцы последнее время часто употребляют слово «окружение». Для этого у них есть все основания. Гитлеровские командование, например, могло бы рассказать германскому народу об окружении только не советских войск, а немецких войск. Однако неизвестно, что гитлеровцы с истиной не в ладах и велят замалчивать факты действительного окружения немецких войск. Более того, они сочиняют вздорные сказки о мнимом окружении советских войск и оказываются в дураках. Перефразируя русскую поговорку, можно сказать: «Чья бы корова мычала, за немецкая бы молчала».

Северо-восточнее Туапсе советские войска последние дни вели бои с одной группировкой противника. Наши части зажали немцев в горах и уничтожили их. По неполным данным, при ликвидации вражеской группировки уничтожено до 3.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 76 пулеметов, 18 минометов, 6 орудий, 92 автомата, более 1.000 винтовок, 3 гранатомета, 3 противотанковых ружья, 8 радиостанций, 250.000 винтовочных патронов, много гранат, мин и снарядов.

Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, в двухдневном бою с численно превосходящими силами противника истребил 144 гитлеровца. Через несколько дней немцы попытались обрушить и уничтожить партизан. В пятичасовом упорном бою советские патриоты перебили 167 вражеских солдат и офицеров и захватили большие трофеи. Другой отряд смоленских партизан истребил 65 гитлеровцев. Кроме того, партизаны взорвали и разрушили 616 метров железнодорожного полотна и вырыли 150 метров телеграфно-телефонного кабеля.

Немецко-фашистские мерзавцы учинили кровавую расправу над мирными жителями деревень Сюрки и Головины, Смоленской области. В деревне Сюрки гитлеровцы сожгли 16 домов вместе с находившимися в них людьми. Живое сгорело 70 людей. Фашистские изверги изнасиловали 17-летнюю колхозницу Александру Гвардейцеву. После гнусных издевательств они отрезали ей груди и расстреляли. В деревне Головины немецкие бандажи расстреляли колхозницу Марию Заболотскую с тремя детьми в возрасте от одного года до шести лет. Годовалый ребенок был убит выстрелом на руках у матери. Расстреляна вся семья Денисьевой, состоявшая из пяти взрослых и двухлетнего ребенка. Всего в этих деревнях гитлеровцы расстреляли, зверски замучили, и сожгли 166 ни в чем не повинных женщин, детей и стариков.

Французские патриоты, объединившиеся в отряды «Свободных стрелков», ведут самоотверженную борьбу против немецких оккупантов. В районе Трапа и на участке железной дороги Ла Бассе — Ветон свободные стрелки организовали крушение немецких автопоездов. На вокзале в Трапе патриоты убили одного и ранили двух немецких офицеров. На днях в Парнае неизвестные бросили бомбу в гостиницу для офицеров немецких воздушных сил. Убито несколько десятков гитлеровцев.

Младший лейтенант Тетеркин подбил 4 танка

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ, 23 декабря. (По телеграфу). На одном участке противник предпринял контратаку. Фашистскую пехоту поддерживали два танка. Во взводе противотанковых ружей ряд расчетов был выведен из строя. Командир взвода младший лейтенант тов. Тетеркин сам двинулся к ружью и меткими выстрелами подбил фашистские машины. Из леса по-

казались еще два немецких танка. Младший лейтенант вывел и эти машины из строя. Немецкие танкетки пытались спастись, но были уничтожены огнем из пулеметов. Следовавшая за танками пехота противника была истреблена и рассеяна. Фашистская контратака сорвалась. Г. ВЕРШИННИ



ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗА ОБОРОНУ ЛЕНИНГРАДА»

Медаль «За оборону Ленинграда» — из нержавеющей стали, имеет форму правильного круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне медали, на фоне оcherтания здания Адмиралтейства, изображена группа красноармейцев, краснофлотцев, рабочих и работников с винтовками наперевес. Над фигурами надпись: «СССР». По окружности медали, в верхней ее части, надпись: «За оборону Ленинграда»; в начале и конце надписи маленькие пятиконечные звездочки. В нижней части — лавровый венок, перевитый у начала ветвей ленточкой с пятиконечной звездой на ней. На оборотной стороне медали надпись: «За нашу Советскую Родину». Над надписью изображены серп и молот. Все надписи и изображения — выпуклые. Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, покрытой шелковой муаровой лентой шириной 24 мм. Посередине ленты — продольная голубая полоска шириной 5 мм, ближе к краям — две синие полоски шириной по 5 мм каждая, по краям ленты две голубых полоски шириной каждая 4,5 мм.

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗА ОБОРОНУ ОДЕССЫ»

Медаль «За оборону Одессы» — из нержавеющей стали, имеет форму правильного круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне медали, на фоне очертаний морского берега и маяка, изображены фигуры красноармейца и краснофлотца с винтовками наперевес. Над фигурами надпись: «СССР». По окружности медали, в верхней ее части, надпись: «За оборону Одессы»; в начале и конце надписи маленькие пятиконечные звездочки. В нижней части — лавровый венок, перевитый у начала ветвей ленточкой с пятиконечной звездой на ней. На оборотной стороне медали надпись: «За нашу Советскую Родину». Над надписью изображены серп и молот. Все надписи и изображения — выпуклые. Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, покрытой шелковой муаровой лентой шириной 24 мм. Посередине ленты — продольная голубая полоска шириной 5 мм, ближе к краям — две синие полоски шириной по 5 мм каждая, по краям ленты две голубых полоски шириной каждая 4,5 мм.

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗА ОБОРОНУ СЕВАСТОПОЛЯ»

Медаль «За оборону Севастополя» — из нержавеющей стали, имеет форму правильного круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне медали, на фоне очертания крепостных стен и крепостных башен, изображены фигуры красноармейца и краснофлотца с винтовками наперевес. Над фигурами надпись: «СССР». По окружности медали, в верхней ее части, надпись: «За оборону Севастополя»; в начале и конце надписи маленькие пятиконечные звездочки. В нижней части — лавровый венок, перевитый у начала ветвей ленточкой с пятиконечной звездой на ней. На оборотной стороне медали надпись: «За нашу Советскую Родину». Над надписью изображены серп и молот. Все надписи и изображения — выпуклые. Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, покрытой шелковой муаровой лентой шириной 24 мм. Посередине ленты — продольная голубая полоска шириной 5 мм, ближе к краям — две синие полоски шириной по 5 мм каждая, по краям ленты две голубых полоски шириной по 2 мм.

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗА ОБОРОНУ СТАЛИНГРАДА»

Медаль «За оборону Сталинграда» — из нержавеющей стали, имеет форму правильного круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне медали — группа бойцов с винтовками наперевес. Над группой бойцов, с правой стороны медали, развевается знамя, а с левой стороны видны очертания танков и летящих друг за другом самолетов. В верхней части медали, над группой бойцов, пятиконечная звездочка и надпись по краю: «За оборону Сталинграда». Медаль оайвлена выпуклым бортиком. На оборотной стороне медали надпись: «За нашу Советскую Родину». Над надписью изображены серп и молот. Все надписи и изображения — выпуклые. Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, покрытой шелковой муаровой лентой шириной 24 мм. Посередине ленты — продольная голубая полоска шириной 8 мм, по обе стороны — две серые полоски шириной по 8 мм каждая.

В бассейне среднего Дона

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 23 декабря. (Спец. воен. корр. «Правды»). Сегодня наши войска продолжали вести наступательные бои и продвинулись на юго-запад. Противник беспорочно отходит.

Большие потери немцев

СЕВЕРОВОСТОЧНОЕ ТУАПСЕ, 23 декабря. (По телеграфу). На одном из участков фронта северовостоке Туапсе наши части на протяжении нескольких дней вели ожесточенные бои по уничтожению группировки противника. Борьба шла в условиях особо неблагоприятной погоды, сильно затруднявшей действия наших бойцов в горно-лесистой местности. Тропы и дороги размыты, горы окутаны туманом, гребни высот и перевалы завалены снегом. В ряде мест боеприпасы доставлялись через пропасти на кораблях по канатным дорогам. Несмотря на это, наши части, ведя непрерывные бои, сломали сопротивление врага, зажали немцев в горах и уничтожили их.

Огонь береговой батареи

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ФЛОТ, 23 декабря. (Спец. воен. корр. ТАСС). Несмотря на плохую видимость, сигнальные обнаружил вражеский корабль, пытавшийся проникнуть к нашей базе. Батарея под командованием Трабоневского изготовилась к бою, и, когда задан приказ, с наблюдательных постов доложили: «Накрыте! Прямо попадание в корму». Вскоре вражеский корабль стал погружаться в воду, оставляя на поверхности большие масляные пятна.

Подвиг артиллериста Хачина

Это был самый большой, самый трудный и самый радостный день в жизни Егора Андреевича Хачина. В этот день за каких-нибудь 5—6 часов он сделал больше, чем за всю войну для своих товарищей, для части и для родины.

Наводчику 45-мм орудия старшему сержанту Хачину никогда еще не приходилось преодолевать танков, на первый взгляд, непосильных трудностей и биться с таким напряжением. Немцы предприняли ожесточенную контратаку, решив во что бы то ни стало вернуть утраченные рубежи в заводском районе. По узкому участку они открыли ураганный огонь из орудий и минометов. В воздухе непрерывно висели десятки бомбардировщиков. Казалось, что они пропаривают громадную, табуковую долину, по которой должна двигаться стальная завеса, сметающая все на своем пути. И завеса эта двинулась вперед за разрывами снарядов, мин и бомб. Несколько десятков танков, а за ними — до полка пехоты.

Когда танки приближались, старший сержант Хачин вместе со своим расчетом выскочил навстречу из укрытия свою пушку. И началась оединок... Хотя каждой же это оединок — одна 45-мм. пушка против пятнадцати орудий тяжелых и средних танков и против полка пехоты! Два выстрела. Два передних танка сгинули на месте, подбитые. Остальные приостановились и падают все в одну точку. Вокруг орудия Хачина рухнул снаряд. Огонь разрывался совсем рядом. Разбито колесо. Срезало часть шлица. Рванен осколком наводчик, остальные бойцы расчете убиты. Раненый Хачин имел право оставить орудие, убит. Но он жив, и орудие хоть покачено, но еще может стрелять. Слав зубы от ярости и боли, старший сержант жарко, припекается и бьет по ближайшему тяжелому танку. Из противотанковой громадины начинает вылетать дым, затем замигает пламя. Бог продолжает. Поля Хачин бьет за боеприпасами, осколками немецкого снаряда сно-

Подвиг артиллериста Хачина

сат последний кусок шлица и пришел пушки. Кажется, все уже кончено. Раненый наводчик кидает снаряд рядом с пушкой и, глядя в канал ствола, поворачивает его, ловит бег. В канал ствола ясно виден еще один большой танк, двигающийся прямо на отважного артиллериста.

— Залпать хочет, — ворчат про себя Хачин. — Ну, мы еще посмотрим, кто кого... Выстрел. Танк сразу останавливается с каким-то подпрыгом, как в последней, смертной конвульсии. Хачин опять бросается в зарпалую янчку. Но кто-то из немецких танкеток, уже хорошо пристроившись, разбивает орудие оковательно. Теперь уж наводчику как будто ничего не остается, как пойти в тыл, сделать перевалку и на этом кончить свой боевой день. Но Хачин только вошел в азарт. Он кипуче в соседние окопы, к бойцам, которые рядом с ним стойко отбивали танки и пехоту противника. Их немного осталось, но никто не думал отходить. Присутствие отважного артиллериста, который только что, на глазах у всех, справился с четырьмя вражескими танками, еще больше воодушевило бойцов.

Сержант Хачин быстро и умело организовал оборону и пустился в ход все имеющиеся под рукой средства борьбы с танками. Детишки навстречу танкам гонать и бутылки с горючей смесью. Вражеские машины много раз пытались приблизиться, — выигралась и в лоб, и с флангов, но каждый раз их подбивали, жгли и отбрасывали. Так до самого вечера держали врага отважные воины под командой героя-артиллериста. Немецкие автоматчики просачивались и заходили в тыл. Тогда Хачин позвонил нескольким человек в атаку против гитлеровцев и прорывал кольцо. Рубеж, занимаемый нашими бойцами, остался неприступным для врага. В. КУПРИН, Д. АКУЛЬШИН.

Подвиг артиллериста Хачина

Сержант Хачин быстро и умело организовал оборону и пустился в ход все имеющиеся под рукой средства борьбы с танками. Детишки навстречу танкам гонать и бутылки с горючей смесью. Вражеские машины много раз пытались приблизиться, — выигралась и в лоб, и с флангов, но каждый раз их подбивали, жгли и отбрасывали. Так до самого вечера держали врага отважные воины под командой героя-артиллериста. Немецкие автоматчики просачивались и заходили в тыл. Тогда Хачин позвонил нескольким человек в атаку против гитлеровцев и прорывал кольцо. Рубеж, занимаемый нашими бойцами, остался неприступным для врага. В. КУПРИН, Д. АКУЛЬШИН.

Сержант Хачин быстро и умело организовал оборону и пустился в ход все имеющиеся под рукой средства борьбы с танками. Детишки навстречу танкам гонать и бутылки с горючей смесью. Вражеские машины много раз пытались приблизиться, — выигралась и в лоб, и с флангов, но каждый раз их подбивали, жгли и отбрасывали. Так до самого вечера держали врага отважные воины под командой героя-артиллериста. Немецкие автоматчики просачивались и заходили в тыл. Тогда Хачин позвонил нескольким человек в атаку против гитлеровцев и прорывал кольцо. Рубеж, занимаемый нашими бойцами, остался неприступным для врага. В. КУПРИН, Д. АКУЛЬШИН.

Сержант Хачин быстро и умело организовал оборону и пустился в ход все имеющиеся под рукой средства борьбы с танками. Детишки навстречу танкам гонать и бутылки с горючей смесью. Вражеские машины много раз пытались приблизиться, — выигралась и в лоб, и с флангов, но каждый раз их подбивали, жгли и отбрасывали. Так до самого вечера держали врага отважные воины под командой героя-артиллериста. Немецкие автоматчики просачивались и заходили в тыл. Тогда Хачин позвонил нескольким человек в атаку против гитлеровцев и прорывал кольцо. Рубеж, занимаемый нашими бойцами, остался неприступным для врага. В. КУПРИН, Д. АКУЛЬШИН.